

△ 学术探讨 △

论伤科机理和药物治疗

河南省固始县人民医院 路连国

人们每因造成开、闭、扭等各种内外气血，神明脏腑的损伤。轻则呻吟，重则伤残，甚至危及生命。因此，认真研究伤科机理及治疗规律，以提高治疗效果是必要的。我国历代伤科治法恒多，归纳不外，外用手法，内服方药二法。现就伤科机理及药物治疗浅论如下。

一、伤皮肉的机理证治

机理：皮肉为人身的外壁，内充卫气，贯穿筋骨，盛纳脏腑，遏堤气血，维护机体完整的生理功能。皮肉既伤、无异墙壁洞开，外邪易侵，轻则，局部溃疡，重则，身热如燔，甚至痉厥抽搐。热，是由外邪内侵，与正相搏，营卫失于通调和畅所发；脓，是由热毒壅胜，血肉腐败而形成。肺主皮毛，脾主肌肉。脾病则胃津不行，肌肉则无气以生，致伤口愈合不易。若肺气不固，卫阳不能薰泽皮毛，致皮肉卫气不足，肢体虚弱。这反映了伤科方面，每每难以于康复的内在原因。

证治：皮肉损伤，首重局部，应根据不同情况，分别给以清创，止血、缝合、包扎等外科处理，继则给予辨证论治的内科治疗。初期淤阻络脉，症见肿硬剧痛，主血瘀逐淤汤，以逐淤通络，活血止痛。症见伤口周围，嫩红灼手或全身畏冷发热，为淤血化腐，热毒内攻，主仙方活命饮，以清热解毒，逐淤散结。伤口色黯，局部发热，为淤毒内敛，羁留不解，主四妙勇安汤合复元活血汤以活血通络，除热透毒。伤处感染成脓者，主五味消毒饮加败酱草，板兰根，清热凉血，解毒去腐。伤口色淡，肉芽不生，金疮较深，不宜速合者，为虚肉消，气血不足，主八珍汤双补气血，俾气血充盈则伤口易敛。长期流脓，其浓清稀，无臭味，为气虚不能托脓外出，主黄芪内托散，以除毒去秽，托里排脓。

二、伤筋骨的机理证治

机理：筋是联络骨骼，维护肢节活动的韧索。骨有支持躯干、保护内脏的功能，肢体的运动，经于筋骨，而筋骨的能动需气血的温煦和濡养。筋骨又是肝肾的外合，肝血旺则筋得其养，肾髓充则，骨骼劲强，这说明肝肾精气的盛衰，关系到筋骨的

刚健与萎弱。故筋骨伤病，必然累及肝肾，波及气血。肝肾气盛，筋骨伤病多易于恢复，花甲老人，罹患此病多愈合迟缓。故治疗筋骨诸伤，当首重调理肝肾。肝血充，则筋能灵活自如，反之，则弛缓无力。肾精盛，则骨骼强劲，反之，则骨萎不用，如致伤折，更难愈合。肝筋病变，可出现筋酸重滞，挛缩拘急等症；肾骨病变，可出现骨酸节痛，萎顿不举等症。所以说四肢与肝肾的强弱是有密切关系的。

证治：基于肝肾外合筋骨，除初、中期逐淤活血，疏通经络消肿止痛外，还应注意补益肝肾。笔者体会，凡筋骨损伤，能按破、和、补的原则给药，则骨折愈合快，后遗症少，单用手法整复与物理固定，多见疼痛麻木之弊，甚至引起骨质脱钙，久久不能康复。如：许××，男，40岁，左肱骨中段骨折，1981年8月住院做内固定。月余出院，X光拍片，少量骨痴形成，嘱其次年来取钢板。六个月后照片，未达临床愈合，心中彷徨不安。经诊患者体质羸弱，频发遗精，每周三、四次。治以补益气血，滋养肝肾，主八珍汤，合金锁固精丸加枸杞，女贞子。十剂觉身轻气爽，精神充沛，遗精止，后以上方加减服一月，拍片检查，已达临床愈合。

分析：患者属骨科小疾，迁延不愈之原因：

(一) 初期未行逐淤，淤血久滞络道，新血不能循经灌溉，骨失其养，无力愈合。(二) 内固定时，未敷逐淤活血药品，淤结不散，长期羁留，蚀损筋骨。(三) 素体虚弱，遗精频作后期未能及时补益肝肾，亦致久不愈合。

三、伤脏腑的机理证治

机理：脏与腑的生理机能概括为两点：脏者藏也，储藏人体所需要的精微物质。腑者付也，传送人体所用废的水液代谢。脏腑健运则经络通调，气血旺盛，肢体劲强。如其不和者经络阻塞，气血凝滞，濡养消耗，形骸受损。经云：“有所坠堕，恶血留内……积于胁下则伤肝。有所击仆……则伤脾。有所用力举重……则伤肾。”这说明肢体损伤，气血伤内的内外机理是相关的。

证治：脏器损伤如：(脾破裂，胃穿孔)等，

应作急外处理。本文仅就伤者的症候疼痛部位，性质，与脏腑的隶属关系，提出辨证论治以内治方法。症见咳嗽咯血，胸闷刺痛，呼吸气促者，为淤在上焦，肺络损伤，清肃失令；治以宣肺逐淤，肃清膈上，主清上淤血汤，加旋复花、括萎等。症见两胁疼痛，或胀或闷，或如针刺为淤在肝胆，治宜疏肝利胆，活血化淤，主柴胡疏肝汤加郁金、元胡等。伤在少腹，膀胱气化失司，症见少腹满而不坚小便不利；主五苓散加车前子、琥珀等，或加疏肝下降的盐柴胡、桔核叶。症见少腹急结，其人如狂，小便自利者，为血蓄膀胱，主桃核承气汤。症见少腹硬满，其人发狂，小便自利者，为血结膀胱，主桃核承气或抵当汤。症见脘腹胀满，疼痛拒按，逆气干呕，大便闭结，或棕色粪块，为淤在肠胃，主理气宽肠汤，俟淤净后，酌用六君子汤加黄芪、山药、生麦芽，益气健脾，以善其后。伤后卒然昏倒，呼吸气粗者，为气闭，急主苏合香丸或针刺人中、十宣。伤后呼吸匀和，神识不清者，为淤阻心包，主逐淤护心散。伤后两下肢萎废不用者，为淤血贯脊，主消下破血汤，攻下逐淤，淤净而功能自复。

四、伤经络的机理证治

机理：经络之于人体，内连脏腑，外络肢节，贯穿上下，沟通表里，运行气血，输送营养。故经络通畅，则气血调和，若经络阻滞，则气血失调，肢体受损，其一、疼痛：常说“痛则不通，不通则痛”。病因甚多，而在伤科方面，又侧重于气滞血淤。其二、痈疽：痈者，为热毒内燔气血凝集，经络不通，化腐成脓；疽者，为寒痰湿浊，久羁络通，气血被阻，漫肿疼痛。其三、寒温：无论阴虚阳虚，风寒热邪，均通过经络反应出外象。其四、痿躄（截瘫）：督脉总督一身之阳，阳主动，督脉一伤，则经气不通，气不至则手足不用成痿躄。

证治：寒凝经脉，症见局部剧痛，或身体不温，或扪之冰手，治以温经通络，主乌头汤。风淫于内，因秉善动之性，症见痛无定处，乍在胸背，乍在四肢，乍在肌肉，乍在关节，治以驱风活络，主防风汤。湿著经络，重浊粘腻，症见肢体酸沉，重滞无力，阴雨加重，治以除风化湿，兼以渗利，主薏苡仁汤。湿兼寒，小活络丹主之。湿兼热，当归拈痛汤主之。气滞而痛，症见痛无定处，动者痛缓，静则痛剧，喜震击，恶郁结，治以理气止痛，主复元通气散。血淤而痛，症见痛有定处，宛如针刺，扣击痛甚，按之则剧，兼见舌质黯，脉沉紧，治以

活血止痛，主复元活血汤。痰浊阻滞，症见局部漫肿，肤色不变，痛无休止，昼轻夜重，身无大热，肢体拘急，日久溃破，脓液清稀，谓之阴疽，治以温经散寒，开结行瘀，主阳和汤。热毒内结，症见燔红肿硬，扪之灼手，或大冷大热或头痛身痛，溃破以后，脓液粘稀，谓之阳痛；治以清热解毒，活血化淤，主仙方活命饮。下瘀一症，总关督脉，因外伤所致，初期逐淤活血，主消下破血汤；中期补气活血，主补阳还五汤；后期补肝益肾，主虎潜丸。因湿热所致，症见大筋软短，小筋弛长，治以清热去湿，主四妙散；有表症主羌活胜湿汤。因温毒内陷，督脉损伤，症见高热稽留，口渴尿少，腰以下痿软，治以清热、育阴、解毒，主清瘟败毒饮；有神志症状，分别给以紫雪至宝、牛黄等；后期滋肾养肝，主归芍地黄汤，参麦地黄汤，河车大造丸。

五、伤气血的机理证治

气属阳主动，血属阴主静。气血调和，循行全身，外而充养皮肉筋骨，内而灌溉五脏六腑，周运不息。然而，血赖气以推动，由血以化生。气行血行、气结血凝，气虚血脱，气迫血走外伤一症，必然连及气血的病变。故先痛而后肿者为气伤形；先肿而后痛者为形伤气。故气血伤病，多肿痛并见。突然闪挫，气为之震，震则激，激则壅，壅而凝聚。气血滞于肌表则青紫肿痛，阻于营卫则郁而生热，积于胸胁则痞满胀闷，结于脏腑则症瘕积聚。气血充足流畅，易于康复；气血虚弱，有碍去淤生新，故难愈合。这说明气滞血淤为伤科治疗的主要病理机制所在。

证治：《内经》说：“气伤痛，形伤肿”。“气无形病故痛，血有形痛病故肿。”若症见疼痛兼闷胀呕吐，多为气滞之痛而无定处；伤血肿胀之痛，痛有定处。因临床多气滞血淤并见，故治疗原则多以理气活血并用，但有侧重。若以气滞为主，主柴胡疏肝散，方中有川芎、香附等，活血之品。若以血淤为主，主血府逐淤汤，方中有柴胡、枳壳等理气之药。若气血两伤者，主理气活血止痛汤，理气与活血并重。此外，还要根据证情，随证施治之。

六、伤精津的机理证治

机理：肾藏精主水，而源于脾。这表明，肾的先天之精与水谷后天之精，并称为精。因其分布的位置不同作用的差异，故又有津和液的区别。津是渗透润泽于皮肉筋骨之间有温养充润的作用。液是流注，浸润于关节脑髓之间，有濡养空窍的功能。

（下转 2 页）

后中心轴线。先穿透内侧皮质骨，进入髓腔。(2)取下手摇钻，调正穿引针的方向，与股骨干垂直，与膝关节面平行，而后将针顶稳在外侧皮质骨内面。再按上摇钻，穿透外侧皮质骨。(3)此时推稳固定下骨折段的助手要适当用力保持力线，以免下骨折段外移，将针穿歪。(4)若发现牵引针内低外高，不与骨干垂直或膝关节面平行，要将针退回髓腔，调整方位，从新再穿。

2. 肢体中立位，不用多马氏架，可膝下垫枕，保持膝关节微屈(150°左右)。安装牵引弓，将针绷紧，放上牵引重量。牵引力线一定要与股骨干纵轴线一致。若针有偏斜，一般是外高内低，可以通过让牵引弓稍倾斜，以求得到针正的方法来补救。

3. 局部固定。若局部肿胀较著，要外敷消肿膏，放上棉垫，松松缠绕绷带，按骨折原始方向放好纸压垫，再捆好夹板。

4. 牵引重量。一般为体重的1/7(若八公斤)，横断骨折还可以稍大一些。遵照“欲合先离，离而复合”的原则，只有先将重叠矫正，才能矫正侧方移位。

每日用皮尺测量对比两腿长度，测量时要在同一体位。一旦两侧等长，一般在一周内，再经X线拍照证实后，就要把牵引重量减轻到维持量(4—6公斤)。一般4—5周原始骨痂形成，即可去掉牵引，单纯夹板固定。中、上1/3骨折一定要加用外展板，防止骨折向外成角。下1/3骨折用超膝关节夹板固定。病人可以扶双拐下地先不负重步行，而后逐渐负重，直到骨折临床愈合后，将夹板解除。也可以在骨折自动复位后，以大腿平衡固定牵引架代替悬垂牵引，有利于病人更早期的下地。

三、功能锻炼是骨折自动复位力的来源

要做好病人的思想工作，解除其思想顾虑，又要把治疗方法，步骤，预期效果讲给病人，让病人

(上接8页)

因此，精与津液的化生，能使皮肤润泽，肌肉丰满，脑髓补益，骨骼充盈，筋骨劲强，肢体与关节运动自如，从而达到人身阳阴相对平衡，调节有度的生理状态。

证治：精津液三者多因虚损致病。其因多为：

一、遗泻过度，肾失所藏。

二、脉络重创，亡血暴脱。

三、温热久灼，阴液枯竭。精脱者，症见耳聋目瞑，面色无华，腰酸膝软，短气息微，治以益肝填精，

能自我管理，密切配合，如何保持局部固定，随时调正布带的松紧，在医护人员的指导下进行有节制的功能锻炼。一般在骨折早期，局部有外伤性炎症反应，仅可做股四头肌的收缩锻炼和踝关节的背伸跖屈活动。从第二周开始，可让患者以健足蹬床，两上肢支撑，引体向上，使臀部离开床面，以达到让膝髋关节活动的目的。从第三周可两手拉牵引床上的吊杆，健足蹬在床上，收腹、抬臀，使躯干与患肢呈一平线，以加大膝髋关节的活动范围。从第四周起患者可手扶牵引床梁在床上站立起来，有骨痂形成不怕重叠再移位，就可去掉牵引，在夹板固定下，扶拐下地活动。

四、病人是治疗骨折的主力

中医有“骨为干，肉为墙，骨肉相连，筋能束骨”的说法，表面上看来治疗是目的，实际一切治疗措施都是针对软组织的，因为骨移位是被动的，而肌肉收缩活动是主动的。在骨折未愈合之前，骨折断端之间的活动是绝对的，而固定只是相对的，对骨折愈合不利的活动，要严格加以控制，使之减小到最低限度，而对骨折有利的活动，要尽情加以发挥。股骨干骨折自动复位疗法是最好的例子。在牵引及局部夹板固定下，从治疗一开始就要沿着股骨长轴强劲的股四头肌进行舒张活动，而对内收外展肌的活动严格控制，通过肌电测量也证实了这一点。在病人练功时在上下骨折断端形成一个动态平衡，只要保持牵引力线良好，重量适当，形成一种等张牵引，就可以保持断端持续接触，避免了过去静态平衡所带来的过牵或重叠。现在是以肌肉的动而求骨折断端相对的静，而不是过去以肢体的静态平衡来谋求断端的稳定，以动求静和以静制动从生物力学上存在着原则上的区别。若在治疗过程中因管理不善，或病人练功不得法，一旦发现向外前成角，即刻在麻醉下，行手法再折术，加以矫正。

主龟鹿二仙胶。发于失血之伤，主肾愈汤，或人参养营汤。源于妄梦遗精，主三才封髓丹或金锁固精丸。津脱者，症见腠理升泄，汗出溱溱，唇干舌躁，便干尿少，治以益气养阴，主生脉散合增液汤。液脱者，症见脑转耳鸣，胫酸不举，关节响声，屈伸不利，治以滋肾养肝，主六味地黄汤，加枸杞、女贞子等。

总之，为适应当前中医治疗骨伤的需要，尤需取精于古，致力于今，集思广益，阐宏发微，力争中医药在骨伤内外证治上，出现新的飞跃，对人类健康事业作出更大的贡献。